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„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu i  Oct om vrie  1 8 9 0  stiln Ţechin 
te deschide nou abonnm entu, la oare ! k- 
vitimú pe toţi amicii şl sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţulu abonamentuluii
Pentru Anstro-Ungaria: pe trei luni 3 fi. 

pe şdse luni 6 fl., pe unü anü 12 fl.
Pentru România şi s tră in ăta te : pe trei 

Inni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, pe unü 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anü 2 fl., pe 
şâse luni 1 fl.

Pentru România şi stră in ătate : pe anü 8 
franci., pe şese luni á franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorü abona din nou 
să binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a aréta şi posta ultimă.

Afliinistratinnea „Mei Transilvaniei".

Braşovu, 28 Septemvre st. v.
Lupta municipaliştiloră în con

tra reformei plănuite a  adminis
traţiei de stătu s’a începută şi în 
adunările comitatense. In aduna
rea dela 6 Octomvre a represen- 
tanţei comitatense a comitatului 
Albei-regale, oposiţionalii au în
cercată a provoca o liotărîre în 
contra proiecteloru de reformă ale 
guvernului, dér n’au reuşită, pen- 
tru-că m ajoritatea s’a pronunţată 
în favórea propunerei fişpanului, 
care a 4isu, că discusiunea e prea 
timpuriă, deórece proiectele de re
formă încă nu suntă cunoscute şi 
s’ar puté, celă multă, ruga gu- 
vernulă , ca la  timpulă seu se 
cérá şi opiniunea com itateloră; 
dealtmintrelea e lă crede, că re
forma se va mărgini la  aceea, ca 
funcţionarii în viitoră se fiă nu
miţi, érá nu aleşi.

Cestiunea reformei adm inistra
tive este acjî calu lă de bătăliă  
între partidele maghiare. Guver

nam entalii îşi dau tote silinţele 
se introducă aceste reforme, încă 
înainte de a espira mandatulă 
dietei presente. Décá nu s’ar 
întempla aceasta, atunci guver
nul« de sigură ar avé se se 
aştepte la  mari învinuiri, ba ar 
puté se’şi pérdá chiar totă téré- 
mulă la  viitórele alegeri. De aceea, 
4icu foile guvernamentale, guver- 
nulă trebue se esecute reforma 
administraţiei celă multă pănă în 
véra viitóre, căci la  din contră 
s’ar nasce mari încurcături.

De aci se esplică graba, cu 
care se lucrézá în ministeriu pro
iectele de lege, referitóre la  nu
m ita reformă. S ’au ţinută 12 con
ferinţe m inisteriale numai pentru 
stabilirea principiiloră fundamen
tale ale reformei administraţiunei 
şi câte-va din aceste conferinţe 
au durată 5—6 césurí, se péstrézá 
ínsé celă mai mare secretă asu
pra discusiuniloră, de unde se vede, 
că guvernulu încă n’a luată  hotă- 
rîri în tote cestiunile mai însem
nate, şi că nu voesce, ca prin pu
b licarea parţială a hotărîriloră sale 
se deştepte de pe acuma oposiţi- 
unea înverşunată a municipaliş- 
tiloră.

Precum vedemă înse, aderenţii 
autonomiei comitatense au înce
pută lupta şi necunoscendu pro
iectele guvernului, şi în tóté adu
nările comitateloră ei voră încerca 
a aduce în discusiune cestiunea 
acésta însemnată, luptândă de-o- 
camdată în contra sistemului de 
numire a iuncţionariloru.

Dér se mai temă guvernamen
talii, că oposiţiunea se va folosi 
de desbaterea bugetară în dietă 
spre a da asaltu asupra planuriloră 
de reformă ale guvernului.

Oposiţiunea moderată nu com
bate reforma, dér ar voi, ca ea 
s’o ducă în deplinire şi ţine pe cei 
dela guvernă de incapabili pentru 
acésta.

Partida guvernului însă-şî e 
divisată în  doue tabere. Fracţiunea 
tigzaistă nu prea este încântată 
de proiectele de reformă, şi acum 
se vorbesce de m ari silinţe, ce-şi 
dau cei dela guvernă, pentru a 
stabili ună compromisă cu d-lă 
Tisza. K&mâne oposiţiunea estremă 
care e hotărîtă a  lupta cu cea mai 
mare energiă în contra orî-cărei 
încercări de m ărginire a autono
miei comitatense.

Din rata nostră socială.
Publicaţiunea făcută de Rev. 

Domnă Bartolomeiu Baiulescu, în 
Nr. 216 alu „Gaz. Trans.“, prin 
care comunică o epistolă, ce i-a 
sosită dela rudele răposatei Zoe 
Augusta Cirlea născ. Popă, m’a 
impresionată şi mé Indémná a re
veni asupra intenţiunei, ce se ma
nifestă în in iţiativa d0mneloră sub
scrise în acea epistolă. E frumosă, 
bine chibzuită şi nobilă începu- 
tu lă făcută.

Zace în firea fiă-cărui omă cu 
semţă, ca atunci, când se desparte 
pentru tot-déuna de-o fiinţă, cu 
care a  vieţuită împreună, şi pe 
care o-a iubită, se dea prin ună 
ultim ă semnă espresiune iubirii 
sale. Din acestă îndemnă vedemă, 
că în tristele caşuri de mórte, se 
obicinuesce a  se manifesta iubirea 
faţă de cei defuncţi prin rîvna de 
a-le împodobi calea ultimă, făcen- 
du-li-se conducte arátátóre şi m ai 
a lesă încununându-le cosciugulă 
cu cununi de fiori. Ş i acestă din 
urmă semnă de iubire nu-lă dau 
numai cei mai de aprópe ai mor
tului, ci s’a obicinuită, ca chiar 
şi cunoscuţi mai îndepărtaţi se de
pună flori pe sicriu, — ba murindă 
persóne de distincţiă, cari au ju 
cată vre-ună rolă mai însem nată 
în viâţă, vedemă cum aderenţi a i 
loră din depărtare, asociaţiunî şi 
corporaţiuni totă în modulă acesta

dau ultim ulă tribută de stimă şi 
de iubire celui mortă.

A stfelă se consuma, — fiindă 
ac}í înrădăcinată acestă obiceiu la  
íntréga nostră in telig inţă — con
tinuu sume considerabile, cari se 
cheltuescă din ună îndemnă, în 
sine frumosă şi nobilă, dér pentru 
o m aniiestaţiune m ultă prea tre- 
cétóre, căci durata ei e numai 
a tâtă  de lungă, câtă tim pă du- 
rézá şi verdâţa floriloră depuse 
pe sicriulă mortului, ér resulta
tu lă produsă se reduce la  ună 
etectă momentană m orală şi es
tetică, ér n ici decum la  vre-ună 
folosă m aterială seu morală de. 
durată întru memoria aceluia, pen
tru a cărui amintire societatea a  
cheltuită.

Am vecjută acum doi ani la  
înmormântarea unui fruntaşă ro
mână pe sicriu depuse de con
sângeni, amici şi cunoscuţi 86 cu
nuni, care de care mai pompóse, 
cu funte grele de mătase, prové- 
4ute cu inscripţiuni costisitóre,— 
şi afirmă, că pentru acele cununi 
s’au cheltuită, puţină c(isü, vre-o 
500 fl, — o sumă, care décá 
ar fi avută a dispune asupra în
trebuinţării ei celă în a cărui 
onóre a fostă cheltuită, sigură 
că s’ar fi folosită spre ună scoptl 
mai reală  ca cum este o podóbá 
trecétóre. Acesta e ună casă, şi 
astfelă de caşuri se repetă— când 
în modă mai pomposă, când în 
modă mai modestă — necontenită, 
căci necontenită seceră mórtea în 
holdele celoră vii.

Pănă când noi vomă practica 
acestă obiceiu, vomă cheltui din 
averea nóstrá sume considerabile, 
pentru ca se profite de ele grăd i
narii, negustorii de flori artificiale 
şi de funte, — căci acesta este re 
su ltatu lă practică a lă  obiceiului, 
şi 4eu pentru acestă resultată 
practică nimeni nu se póte entu- 
siasma. Dérá îndemnulă, pentru
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Ludolf Backhuysen.
Intr’o dimin0ţă negurosă a anului 

1654 doi bărbaţi bine îmbrăcaţi se pre- 
umblau în süsü şi în josă pe acea parte 
a vechiului oraşă Amsterdam, care fi- 
indü situată chiar spre ţermurulă mării, 
în portulü renumită şi multă cercetată/ 
întinde streinului o privelisce pitoréscá.

Unulö dintre bărbaţi era albită de 
4ile. Pe iaţa’i palidă, pe lângă lealitatea, 
ce caracterisézá pe OlandesI, se revérsa 
a strălucire spirituală originală; ochii 
lui, adese-orl aţînţiţl, priviau năile por
tului, cari veni au în mişcare, şi peste lu- 
ciulă nemărginita ală mării. Celalaltă 
era ună tînără vioiu, cu ochii marî, a- 
véndü pe faţă semnulă caracteristică 
naţională; fulgii abia i-se observau pe 
barbă.

Celă mai bétránü se opri....
„Din partea acésta ar fi minunată! 

Privesce numaiu, continuă făcendă ună 
pasă índérétü, „colo sóreie ce résare; 
reflecsiunea ra4eloră se estinde pe marea 
lată, ca o racjă lungă de focö. Acésta o 
probeză! u

— „O magistre“, fjise tínérulö agitatü, 
„eu nu am răbdarea ca sé’ml iau ună 
aşa largü cercQ de vedere. In acesta se | 
pierde ochiulü omenescü, fără sé afle j 
ună punctă de repausă. u 1

„Forte rétácescl; vedl colo... naia 
cea cu trei catargurl, aceea cade chiar în 
centru, de altcum“, continua, „dela tine 
depinde. Fă ce vei voi“.

— „Dór nu aşa, magistre; aci e vorba 
de-o întrebare pondurosă u

„Pentru tine dau, cjise rîc^ndă, aceea-i 
întrebarea, că óre ce se va «lege din 
tine; ună pictoră mai isteţă, séu comer
ciantă . Eu, ca magistrulă téu numai 
atâta potă sé <}ică, că mai vertosă ul
timul ă.u

— «Dór pentruce ?u întreba tínérula 
întristată.

„Am multe cau se răsp u n se  bătrâ- 
nulă, „ântâiu: nu ai de locă paciinţă“.

— „Că... voiu ave".
„Apoi nu voiescl sé fii ascultătoră. 

De aitcum cu acestea nu poţi sé fi nici 
comerciantă isteţă!

— „Dérá nu,—dér marea lucie......u
„Na, ve^I, eu aceea îţi recomandă şi

tu te opui! u
— „Recunoscö, căci spiritulă meu 

iubesce forţa. Mie ’ml plaoe marea 
când murmură, când e turbată, viforosă 
şi penelulă meu spre acesta are chie- 
mare! “

„Eşti unü tínéra năucă; nu au4işl 
judecata mea?...“

— „O, am au4itu ; dér, magistre, 
aceea numai d-ta o 4̂ cî? căruia îi stă

i în interesa a conduce pe discipull pe
I calea designată de d-ta. Eu spereză, că
1 altulă nu m’ar fi judecata.“.

„Te înşeli, şi decă dici aşa, atunci 
te faoă sé te ruşinezi. Eri a fostă la mine 
Adriană Velde, şi pictura ta a judecat’o 
de rea, primitivă !u

Tînerulă indignată făcu ună pasă 
índérétü.

— „Van der Velde, marele pictoră 
marina a 4^’° întreba.

„Da, elf! şi acum, decă bătrânului 
téu magistru, care din iubire ţi-a tre
cuta cu vederea greşelile, nu ai cre4ută, 
aci e o atâie autoritate, înaintea căreia 
şi eu mé plecă.“

— „Elă sé fi gândi mai de
parte, „elă umblă la tatălă meu, şi decă 
îi va spune şi lui, nu-i putere ome- 
nescă, care sé învingă antipatia ta
tălui meu...... Bine, magistre, aşa deră
Velde aşa a 4isü> eu îns  ̂ 4i°& : decă în 
restimpă de-o lună nu-lă voiu ajunge pe 
Velde, pe care acuma îlă admiraţi, mé 
voiu reîntorce în prăvălia de unde am 
fugita “.

Bétránula asculta cu mirare acestea 
cuvinte.

„Tu voescl sé ajungi pe Velde, tu, 
discipululă cela mai tinéra ală lui Ever- 
dingen?“

— „Décá pănă acuma a trebuită sé 
roşescî, că ţi-am fostă discipulă, te voiu 
scuti de acesta; am eu magistru nou, 
care nu mé va alunga!“ ,

„Ore cine e acela?“ întreba bétra-| 
nulă cam în glumă. i

Tinérula arătâ marea lată....
— „Acolo te uită: marea e acela!“
„Aşa! ei, bine, du-te la ea şi înv0ţă.

Décá ai învăţată dela ea totulă, apoi 
vină la mine şi eu !ţî voiu fi discipululă 
téu. . . . u

Bétránula se întorse şi cu paşi grab
nici se deporta. Tînărulă rămase pe ţăr- 
murulă mării.

— „Aţi 4isö voi“, 4icea întru sine, 
„că nu am facultate. Şi încă şi elă, în- 
gâmfatulă Velde; bine, vomă vedé, ce va 
cjice noulă magistru!“

Tînărulă adâncită în cugete mer
gea mai departe pe ţermura. Véntula ce 
sufla de cătră mare îi fluştura părulă 
lungă buclată. In estasulă său niol nu a 
observata, că ajunse în capătulă portu
lui. Acolo oâţl-va pescari se nevoiau cu 
o barcă. Ună altuia desfăcea catargulă 
cu pânză aiă unei luntre uşore.

„Ce lucraţi?“ întreba în limba sim
plă, dér vigurosă olandesă.

— „Ne refugiămă, domnule, din bună 
vreme“, réspunse unuia.

„Dór pentru-ce?“
— „Nu vedl, domnule, colo puctulă 

celă negru,“ 4ise altulă arătânda spre 
cera cu mâna i obosită de munca dilei, 
„peste o jumétate de oră e aci; ar fi 
vai de noi, décá ne-ar afla nepregătiţi “

„Dór de ce vé temeţT,“ întreba tî- 
nérulü, privindă acuşi la pescară, acuşi 
la ceră.
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care tóté aceste s’au făcutu şi se 
facu, e frumosu, elü emaneză din 
cele mai plăpânde simţiri ale ini- 
mei omenescî, şi va esista totdéuna 
unde e iubire. Nu este permisü 
deci ca acestă îndemn sé fiă cândva 
jign itü , ci din contră cultivándu-lü, 
sé dămu modului, cum elü se ma
nifestă în societatea română, o 
astfelü de direcţiune, íncátü resul- 
tatulü finalü alü manifestărei sé 
producă unü bine demnü de in- 
tenţiunea nobilă, din care a  por- 
nitü.

Acéstá direcţia au sciutü cu 
multü bunü simţfi şi tactü, pro
venite din inimă nobilă femeéscá, 
sé ní-o indigeteze acele dame, cari 
ín  locü de-a încununa cosciugulü 
unei iubite rude a lorü cu flori 
trecétóre, vorü se’i eterniseze me
moria prin fapte neperitóre ale ca
rităţii.

D a! pe acestă cale toţi sé ur- 
mamü. In viitorü se eternisănm 
memoria celora, pe carí&amü iu- 
bitü şi pierdutu, facendü în nu
mele lorü binefaceri cu sumele, 
pe cari altcum le destinámü pen
tru podóbe trecétóre, şi ţinendu-ne 
toţi cu stricteţă de acésta, în scurtü 
o sé avemü la  tóté parochiile nós
tre, ín localităţile locuite de inte
ligenţă fonduri menite pentru b i
nefaceri, cari în continuu vorü 
cresce şi din aj cărom productü 
multe lacrim i se vorü pute şterge 
şi multe dureri alina.

Ş i póte fi óre unü mijlocü mai 
frumosü spre a aréta iubirea pen
tru unü scumpü decedatü, ca cum 
este acela, de-a lega de numele 
lu i binefaceri, cari se vorü esercia 
încă şi atunci, când remăşiţele pă- 
méntesci ale defunctului de multü 
se vorü fi prefácutü în pulvere şi 
cenuşă? E tă! acésta e o maniles- 
tare neperitóre şi tot-odată şi mai 
poetică, decâtu chiar încununarea 
cu fiori, căci faptele de misericordiă 
şi ele suntü, după morala creşti- 
n éscá , podóbe mai preţi0se, ca 
florile şi pietrile scumpe.

Sé legámü deci în viitorü ast
felü de cununi scumpilorü, pe cari 
îi pierdemü, sé le eternisănm me
moria prin astfelü de manifesta- 
ţiuni, cari şi ín resultatulü lorü 
finalü suntü etice, căci purce4éndü 
astfelü nobilitámü şi perfecţionanm 
obiceiurile nóstre întru cinstirea 
morţilorfl.

Şi fiindü 4iaristica chiămată a 
propaga totü ce e progresü, credü, 
ca aceste réndurl vorü afla locü 
în colónele preţuitei„G azete“, pre
cum sperü totodată că şi celelalte

organe publicistice ale nóstre vorü 
afla de bine a discuta cestiunea 
sulevată, ca astfelü sé ajungă a  fi 
cunoscută în cercuri cátü de largi, 
câştigându-se cátü de mulţi ade
renţi pentru idea desvoltată şi ca 
purce4éndü íntréga nostră socie
tate în conformitate cu acésta ideă, 
sé se pótá face în viitorü multü 
bine „întru memoria de iubiţii 
m orţi“. p . iui i.

Vorbirea lui Crispi în Florenţa.
Etă vorbirea ministrului preşe

dinte italianü, aşteptată cu atâta 
încordare de cercurile politice:

Nu potü în momentulü acesta să 
ţinii o vorbire cum aţi aşteptată, adecă 
o vorbire, care ar vesti lupta, pentru 
care tóra nu e chiămată. Dér unü omü 
dela guvernü tot-déuna se află în situa- 
ţiunea de a vorbi înainteaţărei despre ceva 
lucruri folositóre, atunci când parlamen- 
tulü odihnesce de trei luni. De unü timpü 
íncóce poporulü e ínsinuatü cu astfelü 
de tendinţe periculóse, cári cerü rece- 
darea teritorielorü italiene, ce nu suntü 
unite cu regatulü. Acesta este unü ma
terialii, 4icemü nobilü, dór slabü, care însă 
e capabilü a aţîţa temperamentele ne
socotite. Irredentismulü, pentru care se 
însufleţescfi poeţii, îmbrăcându-lü în 
haina iubirei de patriă, este una din cele 
mai păgubitore rătăciri pentru Italia şi 
e duşmanulü nu numai alü unităţii, oi şi 
alü păcei, deşi elü se vestesce ca apos- 
tolü alü acesteia. Irredentismulü este 
cuvéntulü provocátorü adresatü íntregei 
EuropI, e o adevărată spaimă răsboinică, 
ce ar puté pune la îndoială chiar şi 
esistenţa naţiuuei. Ca sé putemü gusta 
unitatea avemü nevoiă de pace. Noi 
n’ar trebui să negámü starea de dreptü 
a renascerei nóstre, ci mai vértosü să 
ne silimü a o pricepe şi a o aplica aşa 
cum na sfătuesce onórea, datoria şi con
venţia. Principiulü naţionaltt exageratü 
nu póte fi eschisivü regula ordinei de 
dreptü politioe şi diplomatice. Seu doră 
putemü noi lăsa, ca să aruncămfi Italia 
într’o nimicire totală cu acelaşi principiu, 
căruia are să-i mulţămescă esistenţa po
litică ?

Irredentismulü ar revolta guver
nele tuturorü statelorü în potriva nostră. 
Germania, aliata Austro-Ungariei, care 
sub noulü său cancelarü, ce deja pănă 
acum şl-a câştigatti mari merite, privesce 
cu gloriă în viitorü şi impératulü Wil- 
helm, care şî-a designată Helgolanda, ca 
ultima provinciă de reanexare, ne dove- 
deseă, că guvernele trebue să fiă cu mo- 
deraţiune înţeleptă faţă cu principiulü 
naţionalO.

Urmarea neînounjurată a irredentis- 
mului este résboiulü, care pe noi ne-arü

afla desarmaţl. Lupta şi desarmarea îusô 
se eschidü una pe alta. Soopulü nemij- 
locitü alü agitaţiunei irredentiste este 
nimicirea alianţei triple. Stindardulü ir- 
redentismului fâlfăe numai cătră hota
rul ü dela rësâritü şi irredentiştii se amă- 
gescü unulü pe altulü cu aceea, că 
astfelü nu nascü bănuell în altă parte... 
E lucru flrescü, că partida, care s’ar 
páré că voiesce revindecarea puterei lu
mesc! a Papei, doresce nimicirea triplei 
alianţe în speranţa, că se va face din 
nou o alianţă a statelorü catolice în fa
vorul ü Vaticanului, îndată ce Austro- 
Ungaria nu va mai fi amica Italiei. Póte 
fi acésta politica Italienilorü intr’unü 
răsboiu esternü şi în organismulü in
tern ü ?

Crispi apoi combàtù cu energiă po
litica de isolare, ca pe unü chipü rău 
acoperitü alü agitatorilorü, şi-apoi cjise : 
Raţionarea, după care e bine să fimü 
prietini cu fiă-care, fără însă de-a ne 
lega mânile pentru viitorü, şi după care 
alianţele trebue să se facă numai pe 
scurtü timpü, numai pentru anumite sco
puri şi numai atunci când pericululü e 
iminentü, este o raţionare, care se po- 
trivesce timpurilorü normale, dér nu 
atunci, când pe Europa o aştâpta desle- 
garea unorü probleme grele. In modulü 
acesta Italia, după de multü plănuita 
alianţă cu Sardinia şi Francia a înche- 
iatü alianţă cu Prusia, căreia îi póte mul
ţumi liberarea Veneţiei.

Crispi apoi dise, că congresulü dela 
Berlinü a fostü o nenorocire pentru Ita
lia, tocmai din causa acelei politice de 
isolare, pe care a urmat’o pănă atunci, 
Italia a fostü nevoită a primi politica ce 
îi stă încă la disposiţiă, politica alianţe- 
lorü. Nu i-a rămasfl alta nimicü decâtü 
să între în concertulü austro-germanü. 
Acesta a şi ajuns’o în Berlinü după ce 
mai întêiu şi-a manifestată dorinţei în 
Viena. In Viena şi în Berlinü încă n’au 
pieritü îndoielile faţă cu noi. încrederea 
însă s’a ivitü în alü doilea periodü alü 
alianţei, care în cei din urmă trei ani a 
luatü unü caracterü cu adevëratü îmbu- 
curătoră. Susţinerea Austro-Ungariei şi 
Franciéi la hotarele nóstre este o garan- 
ţiă pe atâtü de bună, pe eâtü e de lipsă 
din punctă de vedere ală echilibrului 
europeană. Deçà n’ar esista, ar trebui se 
so creeze ună astfelă de stată, ca Aus- 
tro-Ungaria, care cuprinde în sine mai 
multe seminţii. Nime nu se gândesce şi 
nici nu s’ar puté gândi niolodată la o 
Europă, care ar fi despoiată de misiunea 
Franciéi, care e ţâra cea mai simpatică 
a civilisaţiunei moderne, şi a cărei pu
tere de atragere este de netăgăduită. 
Stândü între aceste două Italia nu póte 
fi de decâtă amica amândurora. N’avemü 
se aşteptămfl alta dela ele decâtü să-şi 
uite de domnia ce-au eserciat’o multă 
vreme dincóce de Alpî.

Vatioanismulü se înşelă décá crede, 
că e destulă a nimici tripla alianţă, pen- 
tru-ca să-şi recâştige puterea lumescă; 
elă nu ia în consideraţiune, ce póte face 
voinţa n0stră, oe braţele nóstre? Răsbo- 
iulü. ce-lü pregátescü în contra influen
ţei nóstre, decă ar întîmpina spriginü, 
ar face pagubă. N’am vé^utü noi óre, 
pe candü ne aflamü isolaţl, că ună in
dividă, care în ruptulă capului senisuia 
la mărirea patriei sale, a restabilită în 
Vaticanü ambasada prusiană/ ca o do
vadă netăgăduită de apropiare ?

Irredentiştii provedü cu materială 
oficina Vaticanului, care pentru res
tabilirea puterei sale lumescl lucră me
reu la distrugerea triplei alianţe. Pe când 
eram singuri, Vaticanulü a lucratü spre 
paguba nóstrá c’unü zelü exageratü. Can
celariile statelorü europene erau invadate 
de intriganţi papali. Tripla alianţă însă 
a pusü capétü acestorü intrigi. Tóté s’au 
sohimbatü acumü în contrarulă şi nici 
Austro-Ungaria nu spriginesce mai multă 
acea acţiune, deşi datoresce cu mulţă- 
mită Curiei romane pentru sentimentele 
ei antiitaliane. Radicalii irredentişti vreu 
republică. Republica însă ínsémná sfîr- 
şitultt Italiei, fiindcă fără de sistemă 
monarchicü s’ar ivi ârăşl vechile patri- 
cidii şi Italia ar cádé în servitutea Va
ticanului. Totü omulü bine simţitoră 
deră trebue să vadă pădirea siguranţii 
publice în apărarea Italiei de-aceştl spul
beraţi de minte.

La sfirşită Crispi c[ise: Să ridicămă 
amiciloră, paharulă pentru poporulă ita
liană, pe care D-vostră îlă representaţl 
în modă aşa de demnă aici şi pertru 
casa domnitóre, care ílü representă aşa 
de bravă înaintea lumei, ér când strigă 
„să trăescă Italia şi regele ei“ fiă acésta 
espresiunea acelei voinţl sfinte, care ne 
índémná a lucra totă-deuna pentru bi
nele ţerei.

SCIRILE ţHLEL
Dările in comitatulü Térnavei mici. 

In adunarea dela 6 Octomvre a comite
tului administrativă s’a raportată, că în 
luna lui Septemvre din acestă anü s’a 
íncassatü mai puţină dare cu 21,442 fl. 
36 cr., ca în aceeaşi lună a anului trecutü. 
Restanţele de dare ale acestui comitată 
au fostü cu finea lui Septemvre: 367,483 
fl. 59 cr. Mai bine ca tóté s’a íncassatü 
darea de consumü, ceea ce se póte es- 
plica uşorfi, sciindă, că acesta privesce 
mai cu semă pe Evrei. Mai rău stau 
însă bieţii ţărani, cari se vede tréba, că 
nu mai potă învinge cu suportarea dă- 
riloră. „Patrioţiloră“ însă nici că le pasă; 
ei edifică palate pompóse pe spesele po
porului şi aruncă dări grele asupră lui, 
pe séma „Kulturegylet“-ului. — Sărmană 
poporă românescă !“

— „Ei, domnule , va fi mare furtună 
îndată, nu simţescl véntulü aspru. O 
atare 4* ÜU am avutü de multü.“

Tînărulă pictorü medita asupra ce- 
lorü aucjite. Marea din ce în ce se înfu
ria.... Cátü ar fi de bine a o privi în 
furia ei minunată!...

Da, căci şi despre elü au (̂ isö., că 
nu cunósce marea; prima lui „furtuna 
mării“ a judecat’o de primitivă. încă 
ardea în sînulă lui rana ce ruşinea i-o 
înfipse! Nu!..... pe marea lată...

„Holla, ómenilorü,“ striga cătră pes
cari, cari acum se depărtau, „care e gata 
a se coborî cu mine pe mare?“

Pescarii înmărmuriţi priviau la tînă
rulă temerară.

— „Domnule, asta ar însămna a is
piti pe Dumne4eu!“ răspunse celü mai 
bătrână, „am îmbătrânită pe mare, dér 
nu aşi cuteza să o facü.“

„Pece taleri îi dau la acela, care 
vine cu mine.“

Bătrânulă pescarü îşi scărpina ceafa 
la aceste cuvinte frumóse, privi din nou 
pe mare şi se întorse spre tînără.

— „Frumoşi bani, domnule, dór totü 
nu o voiu face pentru e i .“

„Atunci voiu merge singură, — da- 
ţi-m! o luntre.“

— „Domnule, nu ispiti pe Dumne- 
deu“, dise unü altulü, „de-a dreptulü 
mergi în gura morţii.“

Apoi fără să mai cpoă ceva se co
bori de pe ţărmurtt şi deslegâ o luntre 
uş0ră.

„Stai, stai, domnule, asta-i luntrea 
mea“, 4ise unulü mai tínérü sárindü în 
luntrea sa.

Tínérulü pescarü se puse pe gân
duri. Două-4ecI de taleri nu câştigă elă 
nici în două săptămâni, din aceia póte 
să cumpere de. tóté ce au trebuinţă soţia 
şi copii săi, pe lângă aceea scie înota 
fórte bine. Deslegâ deră luntrea şi cu 
íncetulü au plecatü.

— „Jan, apoi să nu’ţl pară rău !“ 
striga bétránulü pescarü.

Dór Jan nu răspunse. Tínérulü încă 
lua vâsla şi peste câteva minute a ajunsü 
pe luciulü mării.

Véntulü din ce în ce crescea; ma
rea începu a se clătina, a mugi, înfuri- 
ându-se ca leulü înainte de-a sări pe 
prada sa.

Tínérulü nu 4i°ea nimicü. Ochii 
şi’i păscea pe orizonulü, care din ce în 
ce devenia mai íntunecosü şi nici că 
observa cum valurile vinü în mişcare 
totă mai mare. Din depărtare se au4i 
unü murmurü caracteristicü, acolo a 
eruptă viforulă. Un ventă teribilă stră
bătu prin aeră, după care îndată urma 
unü trásnetü înfiorătorfi.

„Sé slobo4imü pânzele“, 4ise pesea- 
rulü sárindü cu grăbire şi apucándü des-

tulü de timpuriu pânza, căci în minu- 
tulü urmátorü, s’arü fi résturnatü. 
Backhuysen nu se uitá la elă, dór şi 
mai bine a făcută, căci de pe faţa pes
carului ar fi cetitü mórtea sigură.

Ună fulgerü... Navigatorii temerari, 
orbiţi de lumină, îşi întorseră privirile, 
după aceea îi cuprinse unü íntunerecü 
mare. — Murmurulă din ce în ce cres- 
cea, se apropia, ochiulă espertü putea ob
serva, că se apropiă ună vală uriaşă, 
care va sfărîma totü ce va afla în 
calea sa.

„Domnule, rogă-te lui Dumne4eu!“ 
striga pescarulü íntr’unü tonü tremură- 
torü, desperată. „A sositü óra morţii!“

In următorulfi minutü isbi valulü, 
spre norocire apuca luntrea numai pe 
de o parte şi o răpi cu sine. Pesca
rulü că4ută în genunchi stetea în fun- 
dulă 'luntrei, numai tínérulü stréinü ste
tea amorţittt privindă cu r0celă îu apa- 
riţiunile miraculóse ale natúréi, şi nici 
că se cugeta la aceea, că viâţa îi stă 
numai ca íntr’unü firü de pérü.

„Trebue sé perimü, trebue sé perimü ! “ 
striga pescarulü şi plângea, „o sérmana 
mea soţia, o copilaşii mei cei dragi!..

Tínérulü nici aceste cuvinte nu le 
au4i. Acum urma ală doilea vală, acesta 
atinse luntrea chiar la mijlocă.

„Domnule, au4î!“ striga pescarulă 
sărindă susă ca o fieră sélbaticá, — j

„ascultă, rogă-te lui Dumne4eu, căci pe- 
rimă ! . . . “

„O ce frumosă — — — ce minu
nată!“ esclamâ tínérula estasiată. In 
momentulă următoră pe ambii i-a în
gropata valulü uriaşa.

Norii în minutulü acesta s’au resfi- 
ratü, valurile mării s’au liniştittt şi de sub 
ele au ieşitfi două capete...

Cu puteri încordate înotau ambii. 
Din depărtare să au4iau nisce strigăte. 
Bétránulü pescarü venia cu tovarăşii 
său spre mântuirea lui Jan. După multă 
navigare i-au ajunsü pe ambii. Chiar în 
ultimulü momentü au sosită. Decă în- 
târ4iau şi numai unü minutü, cei doi 
luntraşi temerari îşi aflau morméntulü în 
sínuíü mării.

După multă trudă au ajunsü la ţăr- 
murü. Orologiulü bătea chiar două-spră- 
4ece, când tínérulü udü de totü eşi la 
ţărmurO.

„Numele meu e Ludolf Backhuy
sen!“ dise cătră pescarü, „de a4l într’o 
séptémáná vino la mine şi’ţl vei cápéta 
résplata.“

Şi fără sé mai 4i°& ceva s’aîndrep- 
tatü spre locuinţa sa.

Ca sé spunemü tóté pe scurtü mai 
adaugemü, că din acelü momentü şc01a 
olandeză nu a mai avutü nicl unü ar- 
tistü, care în apariţiunile marine sé’lü fi 

j întrecută pe Backhuysen.



Pagina 8 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 218-1890.

0 declaraţiă a ministrului nnguresctl 
de comerciu. In şedinţa comisiunei buge
tare, la posiţia bugetului pentru oomerciu, 
ministrul Baross, răspun4ând d-lor Helfy, 
Horansky şi Gyurkovici, şl-a esprimatft 
speranţa, că în curânda se va constitui 
o societate pentru promovarea şi pro- 
gresula comerciului. Faţă cu raporturile 
americane, ministrula a observata, oă 
guvernula ungara va fi aplicata a se 
alătura la orl-ce acţiune, care corespunde 
intereselora comerciului. Guvernula va 
înoheia oonvenţii comerciale în sens liberal 
ca Bulgaria, Serbia şi Turcia. Ministrula 
speră şi aceea, că se va restabili sta- 
tusquo cu Serbia. ** *

Planuri guvernamentale faţă cu bise
rica serbescă. „Zastava“ din Neoplanta 
scrie, că între patriarchatula sârbesca 
şi între ministrula Csâky s’au ivita în 
timpula din urmă raporturi încordate. 
Cercurile competente budapestane cerfi 
cu insistenţă, ca sinodula episcopesca să 
se ţină încă în tomna anului curenta şi 
să se alegă de episcopa ala Timişorei, 
actualula administratora, dr. Rădici. După 
cum se susţine, sinodula pentru alegerea 
episcopului Timişdrei se va ţinâ în tomna 
acesta chiar şi în contra voinţei patriar- 
chului. Se mai vorbesce în cercurile 
sârbesci, că patriarehula Brancovicî a 
rugata pe ministrula de culte, să mijlo- 
cescă la Viena, ca „institutula cameniţan“ 
de odinioră să se cedeze pentru scopuri 
culturale serbescî, să se institue acolo 
una internata teologica serbesca, unde 
ara ave să se transfereze şi întrega cor- 
pula profesorala dela teologia din Car- 
loviţa. Dâcă acesta ar succede, atunci 
cercurile budapestane, în schimba pentru 
acesta serviţa, ar pretinde, ca patriar
chatula serbesca împreună cu oongresele 
bisericescl să se mute la Bud apesta, adeoă: 
patriarehula să locuiescă în Budapesta 
şi, şi congresele să se ţină în capitală. 
„Zastava“ însă adauge, că îu ceşti unea 
acesta va avâ să’şl dea votula său şi 
sinodula şi şi congresula bisericesca — 
după părerea ei — nu tocmai în favo- 
xula planurilora urmărite de guverna şi 
de patriarehula său Brancovicî.** *

La Bosnia. Batalionula ala 4-lea din 
Regimentula 51 de liniă, staţionata în 
•Cluşiu, a plecata la Bosnia. Batalionula 
aoesta, constătora din 280 feciori, va 
petrece în Bosnia mai mulţi ani, ţinând a 
locuia unui bataliona unguresca, care 
acum se întorce acasă. In locuia bata
lionului plecata din Cluşiu, fu staţionata 
acolo una alta bataliona dela regimen- 
tuia 63 din Bistriţa.

M l i p a  d re p tM o r îp ă i in j ir ip m
In Prusia s’a adusa de curânda o 

lege, prin care se inter^oe părinţilora

La săptămâna veni cu promptitu
dine Jan pesoarula şi intra în loouinţa 
lui Backhuysen.

Tinărula chiar stetea lângă stavila 
sa înaltă, în jurula lui număr6se depu- 
taţiunl, artişti, cari atunci, după cum sus
ţină istoricii, astfela au inundata Olanda, 
încâta numărula lora a fosta mai mare, 
ca în 4ilele n6stre a pictorilora de 
case.

Jan spăriata să retrase văcjenda mul
ţimea strălucită, der artistula îla recu
noscu.

„Nu se pote, domnilora !u esclamâ 
artistula, aici vine după ela adevăratula 
proprietara.

Toţi s’au întorsa să vadă pe pro
prietara. Pescarula stetea la uşă cu că
ciula îu mână umilita.

„Cum, acesta?“ întrebară câţiva.
— „Da, ela, pescarula cela cura- 

giosa!“ dise Bachuysen păşinda înainte, 
rela multe a suferita, dimpreună cu 
mine; e vrednica, ca primula meu opa 
să fiă ala lu i!“

„Ei, să nu mai glumima!“ 4*8e unii 
nobila, „magistre, spune preţuia acestui 
chipa şi senatula i-la va plăti.

— „Vedeţi“, răspunse artistula surî- 
4enda, „chipula nu e mai multa ala 
meu. Jan, răspunde, voiescl să vin4l

de a-şl cresce copiii obligaţi la şoolă pe 
la institutele din străinătate.

S ’a întâmplata, că pe mai mulţi pă
rinţi din Colonia, tribunalula de acolo i-a 
judecata la amendă în bani, din causă 
că şi-au trimisa copiii la crescere în 
Belgia. Contra acestei judecăţi părinţii 
au înaintata recursă şi astfela s’a năs
cuta una prooesa, care ajunse pănă la 
cele mai înalte foruri.

Apărătorula părinţilora se provó că 
la împrejurarea, că în casula de faţă e 
vorba numai despre nisce copii bolnă
vicioşi ai unora părinţi săraci, cari nu
mai pentru aceea şi-au trimisa copiii la 
una anumita instituta din Belgia, fiind
că acolo se pota cresce mai uşora, nu
mai cu 18 mărci la lună. Se mai pro- 
v0că apărătorula şi la aceea, că insti- 
tutula respectiv este condus de nisoe pro
fesore germane — cele mai multe fete 
de funcţionari prusianl — în spirita na
ţionala germana şi după plănuia de în- 
văţământa prusiana ; apoi şi autorităţile 
prusiane — 4lse apărătorula — au con
simţita cu cercetarea unora asemenea 
şcoli, er prin legi nu este înter4isă tri
miterea în străinătate a copiilor a obli
gaţi la şc6lă.

Faţă ou aceste motive prim-procu- 
rorula de stata a declarata, că nu se 
póte considera ca justificata una obi- 
ceiu, care stă în contrazicere cu legile 
esistente.

Aici este dătătore de tonü mai în- 
tâiu de tóté legea şcolară de inspec- 
ţiune, prin care se regulâză inspecţiunea 
asupra şc0leloră prusiane. Acéstá ins- 
pecţiune însă o pota eseroita funcţio
narii prusianl numai în interiorula teri- 
torului prusiana şi prin urmare părinţii 
prusianl, cari îşi trimită în streinătate 
copiii lora obligaţi la şcolă, calcă prin 
acésta dreptula de inspecţiune, ce’la au 
organele şcolare ale statului asupra fii- 
lora lorO. Din asta causă, susa 4işii Pă" 
rinţl din Colonia, pentru-că şi-au trimisa 
copiii la şcolă în străinătate, au fosta 
judecaţi de vinovaţi şi se pedepsesca cu 
amendă în bani.

Nona catedra ie istorii la universitatea 
Un Bucuresci-

Cetimu în cjiarulu „Lupta“ dela 
27 Sept. urm ăt6rele:

După cererea şi stăruinţa d-lui V. 
A. Urechiă s’a trecuta în bugetula şco- 
lelora pe 1890—91 o a doua catedră de 
istoriă a Românilora, ârnu de literatură 
română, cum este la facultatea din Iaşi. 
Cu drepta cuvânta d-la Urechiă a ce
ruta să se desparţă în două catedra de 
Istoria Românilora, în interesula împăr- 
ţirei lucrărei, ca ambii titulari ai acestora 
catedre sâ’şl potă concentra cercetările 
asupra unora periode anumite din isto-

chipulü acesta căci e ala tău, ţie ţi-l’am 
făcuta."

Pescarula numai acum pricepu totula, 
voia şi nu, să grăiâscă, de altcum se 
putea ceti de pe faţă-i, că i-ar mai plácé 
banii.

„Apoi bine, fiind-că Jan nu e în 
stare să-la preţuâscă, fiă ala aceluia, care 
va promite mai multa pentru ela.“

Cei presenţi au începută a promite 
preţa pentru capula de-operă, pe care 
şi a4i îla admiră lumea, şi la care nu 
póte omula privi fără ca şi ceia 
mai cutezătora bărbata să nu se sur- 
prin4ă. Preţuia din ce în ce crescea, 
sărmanula pescara nici că voia să cre4ă 
au4ului său, când deputaţiunea senatului 
orăşenesca îla cumpăra cu 1300 florini.*)

— „Acum te du la domnii acaştia 
de-ţl primesce răsplata“, 4ise ténérulü 
artista cătră pescara, — „şi-ţi adă aminte 
de mine.“

Mulţimea s’a depărtata, ducânda cu 
sine renumele unui artista tânăra, care 
a data de una nou geniu, şi pe care 
nimenea nu’la póte întrece.

Nu multa a trecuta şi numele lui

■ *) Acestu capu-de-operă l’a păstratu se- 
natulu multa timpu cu mare grijă, înse în a. 
1665. ca se câştige favorulu lui Ludovicii XIV 
regele Franciei, i-l’au donaţii lui. Şi nici că i-ar 
fi pututu da ceva mai preţiosu. De presentii se 
păstreză în Louvre.

ria patriei. O catedră numai pentru is
toria literaturei române n’ar av6 de lucru 
decâta pentru puţine luni dintr’una ana 
şcolastisca.

Odată oatedra de istoriă a Româ
nilora despărţită în două, era naturala 
şi drepta ca d. Urechiă, care a creată 
catedra, sunta peste 30 de ani, să alâgă 
pe aceea, din două, care îi convine mai 
multa, în vedere cu bogatele colecţiuni 
de documente ce-a adunata. Credema, că 
aşa s’a făcuta.

Catedra vacantă ar fi, aceea a isto
riei Românilora pănă la Mortea lui Mihaiu 
Vitezula.

Se tota svonesce, că la acestă cate
dră s’ar fi ohemata, cu titlu de suplinitora, 
d. Şâineanu. Acesta d-na, Glologa distinsa, 
nu s’a deosebita, pănă a4i, cu nici o lu
crare istorică.

Acesta — ni-se spune — ar fi întris
tata multa pe bătrânula profesora, care 
se aştepta la ocuparea nouei catedre, prin 
unuia din tinerii români, care se ocupă 
cu istoria ţărei şi cari s’au distinsa deja 
prin vre-o lucrare de acestă natură. D. 
Urechiă nu pote admite să se lase la o 
parte bărbaţi tineri ca dd. Densuşianu, 
Biana, Giona Ionescu, Onciu, PopovicI 
etc. ori bărbaţi bătrâni ca d-nii Maniu, 
Papadopola-Calimah, Xenopola eto. spre 
a se da suplinirea catedrei unui june cu 
totula nepregătita pentru asemenea studii 
şi încă neîmpâmentenitu.

Afiăma, la ultimula momenta, că d. 
V. A. Urechiă a ceruta să ocupe gratis 
catedra cea nouă, care a ţinut’o 30 de ani, 
pănă la concursă, care l ’a ceruta să se 
facă chiar în Decemvrie acesta ana. Bă
trânula profesora în jurula catedrei că
ruia s’a creata de mai mulţi ani o atâta 
de frumosă mişcare istorică naţională, 
este hotârîta să se retragă dela catedra 
sa, decă ea nu va fi dată, fiă şi ou titlu de 
suplinire, unui româna pregătita pentru 
a o ocupa.

Refularea valutei.
Se vorbesce seriosa de regularea 

valutei şi în Austro-Ungaria. Ministrula 
ungara Wekerle a fosta la Viena, unde 
a desbătuta cestiunea, împreună ou mi
nistrula austr. Dunajewski. La desbaterile 
acestea au participată şi vice-guvernorii 
băncii austro-ung. Zimmermann şi Kautz 
cum şi secretarula generala Leonhard, 
pentru a se stabili posiţia băncii, în 
casula când se va regula valuta.

Resultatele conferenţei sunta, că 
în principiu, s’au înţelesa asupra a trei 
întrebări cardinale. Ântâiu, asupra mo
dului, cum are să se stabilescă relaţiunea, 
anume pe basa mediei mai multora ani. 
A doua, s’a făcuta cu banca înţelegerea, 
ca ea să vândă o parte din stocula ei 
de 166 mill. arginta, şi să o înloouescă

Backhuysen l’au cunoscuta toţi în Olanda. 
Tânărula artista şi după aceea încă a 
esercitata mijlooula probata. Adese-orI 
se punea pe luntre şi se lăsa a fi arun
cata de valurile spumegânde ale mării, 
şi marea ca şi cum şi-ar fi cunoscută 
artistulu său, care eternisa furia ei cu 
penelula său, se juca cu ela, şî-a tră
dată secretele lui, şi totuşi l’a lăsata pe 
elă să trăescă lumei artistice.

Şi Backhuysen cum păşia pe ţăr- 
mura, având în memoriă chipula pros- 
păta ala scenei vă4ute, mergea cătră 
casă fără să 4*°  ̂ vre-unâ cuvânta,— se 
închidea în odaia lui de lucru şi numai 
la apusuh sorelui eşia afară.

Ela tota de atâtea-ori dedea lumei 
câte una capa-de-operă. Ila cunosceau 
toţi din Amsterdam, şi inima artiştilora 
se umplea de bucuriă, de câte-orl îla 
vedeau pe Backhuysen păşind a în luntre. 
Nu sciau de multe-ori, ce s’a făouta, 
credeau, că a şi perita. Ila vedeau nu
mai peste trei patru 4il© reîntorcându-se 
când pe luntre, când pe galeră, cari 
sigura l’au scosa din mare. Decă ’la 
vedeau înmuiata, grăbindu-se acasă, uda 
pănă la piele, toţi erau siguri de una 
capa-de-operă; căci Backhuysen numai 
să nu per4ă nimica din majestatea chi
pului vă4uta, nu grăia nimănui nici una 
cuvânta şi nu primia salutarea nimănui, 
fără aşa uda cum era, se punea la sta-

cu aura. Argintula, care va trebui să 
fiă înlocuita cu aura se va evalua oam 
60 mili6ne. Celalalta arginta nu se va 
scote din circulaţiă, ci va servi ca mo- 
netă curentă. A treia. Condiţia cea 
d’ântâiu la regulare este retragerea no- 
teloru de stătu, a cărora sumă maximală 
legală, fără privire la saline astă4i se 
urcă la 312 milione. Din acestea se vortt 
retrage 212 milione, er restula se 
va rescumpăra la tote cassele cu aura, 
după norma asignatelora germane. Re
tragerea s’ar pute face numai prin con
tragerea unui împrumuta corăspun4ătora 
în aura.

Se crede, că la finea lui Noemvre, 
ori la începutula lui Decemvre, se va 
conchema o anchetă în causa acesta.

DIVERSE.
0 moştenire aflată în pieptarű. pilele 

treoute a murită în Cannes una individa 
pe care totă lumea îla  ţinea de oma 
săraca. Cetindu-i-se testamentulü s’a aflat, 
că şi-a lăsata pieptarula drepta moşte
nire unui nepota de frate ala său, care 
era dusa la şcolă la Parisa. Moştenirea 
a şi fosta trimisă studentului. Acesta 
când primi pieptarula de năcaza, că un- 
chiula său i-a lăsata o moştenire aşa de 
bagatelă, a începută să sfârtioe piepta- 
tarula. Dér mirarea lui fü nespusü de 
mare, când vă4u că4ânda din căptuşala 
pieptarului o hârtiă făcută poşmologa şi 
ridicându-o a aflata în ea 600,000 fr. în 
hârtiă.

Problemă resolvată. Se 4ice, că la 
renumitula Buffon seafla odată la 
masă o societate de naturaliştl în
văţaţi. După mâsă au eşita cu toţi 
în grădină. Era calda, deşi sórele era 
tare spre apusa. Unuia din ospeţî vă4ânda 
una globuleţa de sticlă, de cari se obicl- 
nuesca a se aşe4a prin grădini, se apro- 
pi2 şi puse mâna pe ela. Şi mare lucru! 
partea din umbră era mai fierbinte ca 
cea din sóre. îndată se aduna toţi învă
ţaţii în jurula globului, şi fiă-care se în
cerca a demustra, unuia cu ajutorula 
reflexiunei, ala doilea cu ala exaltaţiunei 
ala treilea cu repulsiunea, că asta aşa 
trebue să fiă şi nu altmintrea.

Buffon, cu tóté acestea, nu se lu
minase de ajunsa din tóté esplicările, 
ela striga şi pe grădinara şi’la întreba: 
„spune-ne şi d-ta ce e causa, că globu- 
leţula acesta este mai ferbinte pe par
tea din umbră, decât pe cea din sóre ?

„Causa“? 4ise grădinarula, „causa. 
este, că eu numai mal nainte am sucit’o 
ca să nu se încăl4escă prea tare.“

Editora şi redactora responsabil u ;
Dr. Aurel Mureşianu.

vila sa şi lucra pănă numai se vedé.
Numele lui Backhuysen stă singura 

între pictorii Olandei. Van der Velde a 
mărturisită, că penelula lui Backhuysen 
e neimitaver. Picturile lui aveau o aşa 
mare inflinţă, chiar şi asupra lui, încâtft 
adese-ori, stânda înaintea chipurilortt 
sale, esclama: „O, ce frumosa.... ce mi
nunata!“ Firesce că atunci în fantasia 
sa vedea marea şi furtunele ei mi
nunate.

Pe lângă tóté că Backhuysen îşi 
afla plăoerea în atarl petreceri obositor© 
şi perioulóse, ela a ajunsa o etate de 
tota frumosă. Pe ela încă l’au nu
mărata între cei singuratici, ca pe Van. 
Huysum, nemuritorla pictoră de flori.

Nici Backhuysen şi nici Huysum nu 
au avuta discipull. Dâcă mergea cineva 
la ela, ca să-la primescă de discipula, 
Backhuysen îla conducea la mare şi i-o 
arăta ou mâna, 4icâuda: „Acolo e ma
gistrala, fiula meu! învaţă dela ela !“ 
Er Huysum îi ducea în grădinuţa cu 
flori, le arăta tóté pe rânda şi 4icea: 
„Dela acestea învăţaţi!“

Ambii erau în acela cre4ământa, că 
poseda una secreta artistica, care îm
prumuta opurilora lora o valóre de ne- 
cre4uta. Şi póte au şi avuta, dér secre- 
tula acesta nici unuia nu l ’au trădată.

(M. Xavér.) Iuliu Moldovauü.
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t/iirsulft pieţei B raşovă
din 10 Octomvre it .  n. 1890.

Bancnote romfnescl Oump. 9 04 V’ênd. 908
Argintii românesc* - „ 8.98 li 9 0S
Bapoleon-d’orI - - • „ 9.05 « 9.09
lare  turcescl - • ■ » 10.30 t* 10.35
Imperiali . . . »  „ 9.28 n 9 33
(Hklbinl n 5.30 « 5.85
0eria.fono. „Albina“6c/0 r 10 1 .-

fi*1/n n n °  h  n 99.50 >— ~
Buble rusescl ■ ■ „ 141.— t i 142.—
Mărci germane - - „ 
Piacontulii 6 -  89/0 pe anii.

55.80 îl 56.10

Cnrsnlâ la bwi& da Visna
din 9 Octomvre st. n. 1890

Bent* de a u r i 4 « / „ .............................102.20
B«nta de h ârtii 6°/0 ..............................99.55
Imprnmutulti căilor* ferate ungare •

aurii - - - - - ....................... 114 50
dto a r g in t i ........................- 97.20

Amortisarea datoriei căilorâ feratr «i#

ost& ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) • 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (3-a emisiune) - -
Bonuri rurale u n g a r e ........................
Bonuri c ro a to -s la v o n e .......................
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescil ...................................
Imprumutulii eu premiulti unguresc* 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se 

ghedinului 
Renta de hârtiă austriacă - • * 
Renta de argintii austriacă • - • 
Eenta de aurii austriacă - - ■ ■
LosurI din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de credită ungar. 
Acţiunile băncei de crediţii au s tr .
ttalbenl împărătesc!.............................
Rapoleon-d’orI . . . . . . .
Mărci 100 împ. germane . . .
' ondra 10 Livrea «terlinge

111.75 
88 90 

104.25

137.—

128,— 
,88.90 
88.90 

107.75 
137.80 
985.— 
853.25 
309.50 

5.43 
y 09 

66.50 
11510

ANUNŢ.

DENTISTUL D GUST §
ţine consultaţiuni dela 9—12 şi dela 2 —5 6re

TERGULtT PdMELORtF No. 9 8
Scoterea dinţiloru cu şi fără de narcosă. 

Plombarea dinţiloru cu Cementu, argintii şi aurii. 
Dinţi artificiali. 248

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potii cumpăra în tutungeria I. (jross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

Avisu d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii cjiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon&ză din nou, sâ binevoiască a scrie adresa 
lămurite şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturorti D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potii 
adresa la subsemnata Administraţiune în casti de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Sosirea si plecarea treiriloru 1 Mm.
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovâ la Pesta
Trenula. de persone: 10 ore 32 minute sera.
Trenula accelerata: 2 ore 43 minute după amedî.
Trenula omnibus: 4 ore dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:
Trenula de persone: 5 ore 30 minute dimineţa.
Trenulu aocelerata: 2 <5re 33 minute după amecli.
Trena de mărfuri cu vagone de persone: 12 ore 23 min. după amecjl.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenula de persone: 5 ore 20 minute dimineţa.
Trenula accelerata: 2 ore 23 minute după ametjî.
Trenula omnibus: 10 ore 31 minute sera.

2. Dela Bucurecî la Braşovu:
Trenula accelerata: 2 ore 13 minute după amecjî.
Trenula de persone: 10 ore 17 minute sera.
Trenuia de mărfuri cu vagone de persone: 4 ore 20 min. după amec|l

Mersuli. trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de statti r. n. valabilii din 1 Iunie 1890.

B u dap esta-P redealn P red ealu —Budapesta H.-Fe^ta-Aradu-Teiu§ T eiuş-Â radu-B .-Pesta €opşa-m ică-Sibiiu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Me*Ö-Telegd
Rév
Bratca
Eucia
Giucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
(ihirbéu
N&d&şel

Trenù
accole-

ratü.

8.25

Trenù
accele

ra tă
Tren de 

per- 
aóne

Trendé 
per- 
s óné

9.25
11.29
1.07
2.24
2.32 
8.02
8.33

4.26
4.58

Cluşiu

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
XJióra
Ymţulii de süsü 
Aiud

Teiuşft

Jrăciunela
Blaşiu
Micăsasa
Gopşa mică
Mediaşii
Elisabetopole
Sighi§óra
Haşfalân
Homorodù
Augustinù
Apaţa
Feldióra

Braşovâ

Timişii 
Predealü

Bucuresci

8 . -
2.—
4.05
5.46

10.50

7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

5.49 Trenù 
de pers

6.02 10.35
T Ï 2 11.02

6.27 1123
7.31 12.42
7.65 1.18

1.26
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

"2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.83
3.15
3.47
9.30

7.35
11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11 
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
5.49 
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18
1.54
2.11
2.49
8.23
3.46
4.27
5.39

Trenù
aooele-
ra tù

Trenù
de

pers.

"Trenu
accele
rată .

Trends
per-
öóne

Trenù
accele-ratü.

Trenù
de

pers.
Trenù

de
pera.

Trenù
accele-

ratü.
Trenù

de
pera.

Trenù
de

pera.

Bucuresci 
P r e d e a l ù
Timiçü

Braşovâ

Feldióra 
Apaţa
Augustinü
Homorodù
Haşfalău
Sighiştira
Elisabetopole
Mediaşii

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cràciunelü

Teiuşti

Aiudù 
Vinţulii de susù 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişti 
Apahida

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

1136

11.23
12.08

7.22

7.51
7.5*
8.15

Cluşiu

Nădăşelii 
G-hîrbău 
Aghireştv 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare

F. Ladânj 
Szolnok

845
9.16

10.86
10.48

12.01
12.31

6.11

6.43
7.12

Budapesta

Viena

7.15
8.40
1.40

4.<

1.35
1.59 
2.32
2.59
3.13
3.18 
3.38 
4.0B
4.14
4.36 
6.06 
5.24 
5.45
5.51 
6.08
6.42
7.52 
8.10 
8.80 
8.50 
9.05
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
6.10

Viena
B u d a p e s t i
Szolnok

Aradit

Glogovaţfi 
G-yorok 
Paulişd 
Kadna-Lipova 
Qonop 
Bêrzava 
Soborşin*
Zamù
Ó-urasad-
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotîi
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşti

2 . -  
4.20 
8.10 

*2.20 
12.34 
g 3.05 
13.23 
"3.39

8 .-1 0 .5 0
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22 
4.46
4.58
6.16
5.38
5.53 
6.15
6.58
7.22
7.38
7.54 
8.14 
8.43 
9.12 
9.34 
9.56

10.17
10.44

3.25
9.40
1.02
5.27
5.50
6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teiuşti
Álba-Iulia
Vinţulii da josü
Şibota
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
(îurasada
Zamù
Soborşinfl
Bêrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
G-yorok
G-logovaţ

Aradù

Szolnok
B u d a p e s t a

Viena

6.49
;6.06
=‘6.24
§6.53
17.06
7.45

11.51
_L55

7.20

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50 
1.4U

4.51
5.27 

_5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45
6.06

Copşa-mică 
Şeica mare 
Lômneçù 
Ocna 
Sibiiu

Tr. de p. T. du p.
4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29
6.10 12.52

7.13
7.47
8.20
8.59
9.23

Sim eria (Piski)-l® etroşeni 3"etr oşenl-Simeria (Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petrosenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegâ 8.45 1.08 5.20 Orivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 807 12.33 6.04Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegü 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.2«
PetroşenI 1 2 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8.—

A radA —T i m i ş o r a Tim işora—A radit

Aradû
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczif'alva
Merczifalva
Timiş6ra

T. omn. T. omn. i'- omn. T. omn.
6.18 4.18 Timisóra 6.30 i.10
6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
8.14 6.06 Aradulù nou 9.09 3.41
9.04 6.50 Âradti 9.25 3.55

Kurăşu-IiudoşA-Blstriţa Bistrlţa-nSurăşA-liudoşii

Muréşü-Ludoşù
r|'agú-Budatelecü
Bistriţa

l’ï. °mn.||
I 4. — I Bistriţa 
I 6.481 Tagü-Budatelecù

9.59 Muréçù-Ludoçù

U'. oijjh- 
1.16 
4.50

Nota : Numerii îucuadraţl cu linii gróse ínsemnéza órele de nópte.
7.21

fwlairişiă—Tiarda T urda—̂ M rişii
Shirişii
Turda

7.40 10.50 
8.— 11.10

3.56 ii.30 Turda 6.05 9.40
4.10 9.50 Ghirişi 6.26 10.—

Sigliiséra—Odor Iteiu Odoriieiïi—̂ i^lussóra

8ibiiu-Copşa-micâ
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Sibiiu 7.35 4.34 ~WM
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşfl 8.30 6.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.20 11.36

Cucerdea -O şorlieiu
Be^hinulii săsescu

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.

Cncerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.60 3.29
Ludoşü 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 8.56 9.20 4.15
Iernutù 4.33 9.57 4.54
Sânpaulù 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

1 5.30 10.54 5.35Oşorheiu < 5.50 4.58
Reghinul-8ăs. 7.25 7 . -

B eghinulu săsescu-
Oşorheiu-Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Reghinul-să8. 8.25
Oşorheiu < 1 0 .- 9.49

1 7.24 5.54 10.20
Miraşteu 7.44 b.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
lernutü 8.29 6.68 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoşii 9.35 7.41 12.06
Choţ» 9.51 7.57 12.22
Cncerdea 10.23 8.26 12.50

Sim eria (P iski)-U B iled .
Tr. omn.

Simeria (Piski) 4.—
Oerna 4.21
Uniedôra 4.60

U ü i ie d .- S im e r ia  (Pisk-j.

Sighiş0ra
Odorheiu

11.26) 
I 7.49 Í 1.50

Odorheiu
3ighişorâ

8.40
10.52

2.45
5.28

L'niedéra
Lerna
Simeria

9.25
9.51

i0.10
Tipografia A. MUR^^


